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(bei Antwort bitte GZ und DOK angeben)
Sehr geehrter Herr Président,
namens der Bundesregierung beantworte ich die oben genannte Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Bundesregierung:
Die zur Beantwortung der Fragen erforderlichen Daten fiir die Fragen 2 bis 34 wurden bei den

jeweils zustindigen Ressorts abgefragt. Dabei wurden die entsprechenden Erléuterungen und
Einzelfragen der Anfrage zugrunde gelegt. Die Antworten berticksichtigen den Hinweis, dass

nicht nur Kosten, sondern auch Ertrdge zu erfassen scien. Die zur Beantwortung der Fragen
angegebenen positiven oder negativen Werte sind Saldierungen der Ertrdge und Kosten der

jeweiligen Fonds, Sondervermdgen und Riicklagen.

Die Antworten geben im Ubrigen die im Rahmen der fiir die Beantwortung von Kleinen
Anfragen geltenden Fristen ermittelbaren Ergebnisse wieder. Sie sind daher insoweit sowohl

qualitativ wie quantitativ mit Unsicherheiten behaftet.

1. ,,Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Hohe aller Sondervermdgen
und Riicklagen des Bundes?“
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Das Vermdgen aller Sonder- und Treuhandvermogen des Bundes betrug zum Stichtag
31. Dezember 2017 43.667.167.014,56 Euro. Die Schulden beliefen sich insgesamt auf
52.942.881.325,62 (Quelle: 2017,
3.3.4 Vermogen der Sonder- und Treuhandvermégen des Bundes, S. 15; 4.6 Schulden der

Euro. Vermogensrechnung des  Bundes

Sonder- und Treuhandvermégen des Bundes, S. 36)

,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die gesamten entstandenen
jahrlichen Kosten, die durch Negativzinsen seit 2014 aus allen Sondervermdgen und
Riicklagen entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist bei angenommener Konstanz der
EZB-Zinssitze fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

Die jahrlichen Gesamtkosten und -ertrige der Jahre 2014 bis 2018 sowie die prognos-
tizierten Kosten und Ertrige der Jahre 2019 bis 2023 sind in der nachfolgenden Tabelle
unterteilt nach Fonds der Sozialversicherungen (dazu auch Fragen 3 bis 7), Sonder-
vermogen (dazu auch Fragen 8 bis 31) und Riicklagen (dazu auch Fragen 32 bis 34)
aufgefiihrt.

Negativzinsen (-) und Ertrige in EUR
2014 2015 2016 2017 2018* 2019 - 2023**
Sondervermdgen -6.060.926 | 56.120.832| 26.561.431|67.473.226 | 37.314.848 -8.685.890
Fonds der
Sozialversicherungen 257.384.291 | 238.984.347 | 155.244.442 | 80.237.508 | 53.995.352 650.075.000
Riicklagen des Bundes 0 0 0 0 0 0

Anmerkungen: *Daten der vorldufigen Haushaltsrechnung; **Prognosen bei konstantem EZB-Leitzins.

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jihrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus Riicklagen und/oder Fonds der gesetzlichen
Krankenversicherung entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden
fiinf Jahre zu rechnen?

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jihrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus Riicklagen und/oder Fonds der Pflegeversicherung
entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregicrung dic entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus Riicklagen und/oder Fonds der Rentenversicherung
entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jihrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus Riicklagen und/oder Fonds der Arbeitslosen-
versicherung entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre
zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus Riicklagen und/oder Fonds der gesetzlichen
Unfallversicherung entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf
Jahre zu rechnen?*



Seite 3

8.

10.

LiL:

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jihrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Ausgleichsfonds fiir iiberregionale Vorhaben
zur Teilhabe schwerbehinderter Menschen am Arbeitsleben entstanden sind? Mit welchen
Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Bundeseisenbahnvermdgen entstanden sind?
Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

., Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Deutschen Binnenschifffahrtsfonds
entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,.Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Energie- und Klimafonds entstanden sind?
Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus der Entschddigungseinrichtung der Wertpapier-
handelsunternehmen bei der Kreditanstalt fiir Wiederaufbau (EdW) entstanden sind? Mit
welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Entschédigungsfonds entstanden sind? Mit
welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jahrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem ERP-Sondervermdgen entstanden sind? Mit
welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jihrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Finanzmarktstabilisierungsfonds entstanden
sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Fonds Aufbauhilfe entstanden sind? Mit
welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jahrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Fonds Deutsche Einheit entstanden sind? Mit
welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Fonds nach § 5 Mauergrundstiicksgesetz
entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Investitions- und Tilgungsfonds entstanden
sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*



Seite 4

20.

21.

22

23.

24.

25,

26

24

29.

30.

31.

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jahrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Klérschlamm-Entschédigungsfonds
entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jahrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Kommunalinvestitionsférderungsfonds
entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jahrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus der Postbeamtenversorgungskasse bei der
Bundesanstalt fiir Post und Telekommunikation Deutsche Bundespost (BAnstPT)
entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,.Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jihrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Restrukturierungsfonds entstanden sind? Mit
welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Revolvingfonds entstanden sind? Mit welchen
Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jihrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Sondervermdgen Kinderbetreuungsausbau
entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jahrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Treuhandvermdgen fiir den Bergarbeiter-
wohnungsbau entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre
zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Versorgungsfonds des Bundes entstanden
sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

. ,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,

die durch Negativzinsen seit 2014 aus der Versorgungsriicklage des Bundes entstanden
sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jahrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus der Vorsorge fiir Schlusszahlungen fiir
inflationsindexierte Bundeswertpapiere entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir
die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jahrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Zweckvermdgen bei der Deutschen Post AG
entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

., Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jihrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus dem Zweckvermdogen bei der Landwirtschaftlichen
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33.
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Rentenbank entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre
zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jahrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus der Konjunkturausgleichsriicklage entstanden
sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jihrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus der Kassenverstérkungsriicklage entstanden sind?
Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

,,Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die entstandenen jéhrlichen Kosten,
die durch Negativzinsen seit 2014 aus der Ricklage ,,Asylbewerber und Fliichtlinge*
entstanden sind? Mit welchen Zinskosten ist fiir die kommenden fiinf Jahre zu rechnen?*

Die Fragen 3 bis 34 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs zur besseren Ubersicht
gemeinsam tabellarisch in der Anlage beantwortet.

Anmerkung zu den Fragen 11, 13, 16, 17, 18, 21, 25, 29, 32, 33 und 34:

Die von diesen Fragen betroffenen Sondervermdgen und Riicklagen verwalten
ausschlieBlich Haushaltsmittel in Form von Erméchtigungen. Sie verfiigen weder iiber
Vermdogen noch iiber Schulden. Der Liquiditétsbedarf wird grundsétzlich bedarfsgerecht
gedeckt, das heiBt im Zusammenhang mit der Auszahlung an Dritte. Dies erfolgt im
Rahmen des Liquidititsmanagements des Bundes, bei dem die den Sondervermdgen zur
Verfiigung gestellten Betréige unverzinslich bis zur Auszahlung im Kassenbereich des

Bundes verbleiben.

Zu den Prognosen fiir die kommenden fiinf Jahre konnten fiir verschiedene Fonds,
Sondervermdgen und Riicklagen aufgrund von verschiedenen Unsicherheitsfaktoren
keine Angaben gemacht werden. Dies ist in der Tabelle mit dem Hinweis k. A.

gekennzeichnet.

Mit freundlichen Griiflen

Deltima é(gyeow\
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